

一家成立66年的企业，已经到了我们说的“古稀之年”，随着时代的进步，岁月的更迭，这位准“古稀老人”，也面临着更多的挑战，但这位不服老的“老人”，有着“敢立潮头唱大风”的精神。积极求变的他，也逐渐摸索出属于自己的新时代发展之路……

化学工业第一勘察设计院有限公司于1953年在北京成立，1975年原石油化学工业部在河北沧州成立石油化学工业部勘察公司，管辖沧州、南京、徐水三个大队。到了1978年国家石油和化工分家，分别成立了石油工业部和化学工业部。企业名称至此也正式更名为化学工业部勘察公司。1983年南京大队划归化工部直接领导，南北分家。1990年更名为化学工业第一勘察设计院。（以下简称“化勘设计院”）。

——多方面的原因让化勘设计院发展陷入困境

进入21世纪后，化勘设计院的发展逐渐陷入困境。2007年，集团公司要求与中国化学工程第十三建设有限公司重组，成为十三化建全资子公司。在集团公司和公司的正确领导下，化勘设计院艰难地实现了保生存、促发展的目标。但制约化勘设计院可持续发展的顽疾依旧没有得到根治。

首先就是化勘设计院人才短缺、结构不合理的问题。沧州是三线城市，又因为特殊的地理位置，薪资待遇水平难以与周边的北京和天津相媲美，很难吸引高质量人才。

最近几年，人才流失严重，专业技术人员呈现哑铃型结构，即缺乏中间技术力量，缺乏专业带头人，缺乏经营型人才，缺乏复合型人才。这些都导致了化勘设计院在技术创新能力上面的短板，同时由于历史原因，冗员较多，人员已成为制约企业发展的主要因素。



同年3月，中国化学集团（股份）有限公司党委书记、董事长戴和根到公司调研，并走进建设院。期间，院领导班子提出了混改的设想，戴和根结合化勘设计院的实际情况，明确了集团公司对混合所有制改革的课题要求，为化勘设计院今后的发展指明了方向。

随后，化勘设计院领导班子反复学习和研究了戴和根的讲话和要求，同时认真学习了十八大以来国家出台混改的相关政策，进一步统一了思想达成了共识，认为混合所有制改革不仅是中央和上级公司的要求，同时也是实现化勘设计院发展战略目标的重要途径，是当下破除发展瓶颈的“金钥匙”。通过宣传和讲解，“混改”进一步得到了广大干部职工的支持，大家参与的热情非常高涨，这也增加了企业进行混改的决心。随后化勘设计院领导班子决定成立机构、制定计划，企业混改开始了。

——“混改”是一盏明灯，点亮了发展之路

如何破解制约企业的发展瓶颈，一直是困扰化勘设计院干部职工的一道未解难题，这也是需要领导班子深思和亟待解决的一个问题。

十八届三中全会作出全面深化改革的决定后，国务院印发了《关于深化国有企业改革的指导意见》以及《关于国有企业发展混合所有制经济的意见》。这两个文件为化勘设计院下一步的

# “混改”点亮发展路

——化勘设计院的“变形记”

发展明确了方向。

当时，尽管上级公司尚未出台明确的政策，但化勘设计院决定先行一步，未雨绸缪，开始进行积极探索，着手准备，结合集团公司业务整合的改革要求，提出了改制设想。

2019年集团公司制定了《推进混合所有制改革健全激励机制暂行办法》（简称《办法》），该《办法》的制定为化勘设计院的混改工作提供了有力的支持，在集团层面进行混改已具备条件。



业，历史遗留问题多，这为混改推进增加了难度。

一是进行分立工作，原来提出的“先母子公

司合并、再剥离资产、然后进行混改”的路径因为种种原因已经行不通，转变为“先分离、再混改”的新路径。

二是引入员工跟投和激励平台，此次混改

工作的重要环节就是引入员工跟投机制，坚持利益共享、风险共担原则，将职工利益与公司发

展捆绑在一起，跟投机制的提出得到了绝大多数骨干员工的支持和参与。确定了合作企业（激励

平台）注册地并进行注册，员工跟投激励平台建设于2019年12月完成，化勘设计院技术、管理骨干均参与其中，通过激励平台员工跟投占总股本的19%。

三是进行员工安置工作，化勘设计院完成了《职工安置工作实施方案》对不同类别人员提

出相应合理、合规的安置措施，对富余人员进

行妥善安置，保证了混改工作的平稳进行。

四是积极进行引战工作，为此化勘设计院

采取两条腿走路，一方面通过咨询机构的推

介和宣传、积极寻找战略投资者，另一方面利

用在产业链上的关系资源，积极对接意向合作方，最

终成功与一家山西公司签订了《意向合作协议书》，出资额占总股本的15%。

2020年，化勘设计院完成新签合同总额

61986.3万元，同比增长31.65%；实现收入

46,012.71万元，同比增长30.68%；人均创收

181.15万元；实现利润总额2,769.95万元，同比

增长3525万元；收入利润率6.02%，人均创利

10.91万元。与“十三五”之初2016年相比新签

合同增长349.1%；营业收入增长127.78%；利润

增长91.03%，年均增长分别达到45.53%、

22.78%、17.53%，各项工作成绩骄人，“十三五”

圆满收官。

2021年化勘设计院混改工作主要在强化“建机制”上下功夫，继续深化混改后“改”的下半篇文章，着力完善与混改公司相匹配的治理机制。2021年，化勘设计院新建和修订了组织架构、发展战略、人力资源、财务会计、生产经营、基础管理、党建工作、内部监督共六大类148个制度，让制度把“央企品牌+民企的机制”固化下来。

进入2021年，化勘设计院经营工作继续保持上升的态势，净资产收益率大幅提升；经营成效明显，非化工业务占比明显提升，化勘设计院正向新签合同额10亿元的宏伟目标迈进。（注：2021年化勘设计院提出“两年双十亿”的奋斗目标，即2021年实现新签合同额十亿的目标，2022年实现收入十亿的目标。）

——混改后的化勘设计院焕然一新

作为中国化学工程集团的混合所有制改革试点单位，化勘设计院在积极推进混改工作的下半场。

因此，化勘设计院成立了由领导班子组成的领导小组和各部室组成的工作小组，建立了规范的工作机制。凡是涉及混改的重要事项，都要在领导班子和工作会议上讨论、决策，同时坚持每周例会制度推进混改工作。

化勘设计院是一个具有66年历史的老企

业，历史遗留问题多，这为混改推进增加了难度。

当时，尽管上级公司尚未出台明确的政策，

但化勘设计院决定先行一步，未雨绸缪，开始

进行积极探索，着手准备，结合集团公司业务整

合的改革要求，提出了改制设想。

2019年集团公司制定了《推进混合所有制

改革健全激励机制暂行办法》（简称《办法》），

该《办法》的制定为化勘设计院的混改工作提

供了有力的支持，在集团层面进行混改已具备

条件。

一是进行分立工作，原来提出的“先母子公

司合并、再剥离资产、然后进行混改”的路径

因为种种原因已经行不通，转变为“先分离、

再混改”的新路径。

二是引入员工跟投和激励平台，此次混改

工作的重要环节就是引入员工跟投机制，坚持

利益共享、风险共担原则，将职工利益与公司发

展捆绑在一起，跟投机制的提出得到了绝大

数骨干员工的支持和参与。确定了合作企业（激

励平台）注册地并进行注册，员工跟投激励平

台建设于2019年12月完成，化勘设计院技术、管

理骨干均参与其中，通过激励平台员工跟投占

总股本的19%。

三是进行员工安置工作，化勘设计院完成

了《职工安置工作实施方案》对不同类别人员提

出相应合理、合规的安置措施，对富余人员进

行妥善安置，保证了混改工作的平稳进行。

四是积极进行引战工作，为此化勘设计院

采取两条腿走路，一方面通过咨询机构的推

介和宣传、积极寻找战略投资者，另一方面利

用在产业链上的关系资源，积极对接意向合作方，最

终成功与一家山西公司签订了《意向合作协议书》，出资额占总股本的15%。

2020年，对于化勘设计院来说是混改之后的元年，同时因为新冠肺炎疫情的影响也是充满挑战的一年。混改后的化勘设计院焕然一新，企业经营模式快速迈向市场化，央企的品牌和民企的机制在融合中推进；在混改配套政策宣贯下，员工特别是骨干员工思想进一步解放，积极性和创造性得到发挥。

四是积极进行引战工作，为此化勘设计院采

取两条腿走路，一方面通过咨询机构的推

介和宣传、积极寻找战略投资者，另一方面利

用在产业链上的关系资源，积极对接意向合作方，最

终成功与一家山西公司签订了《意向合作协议书》，出资额占总股本的15%。

2020年，对于化勘设计院来说是混改之后的元年，同时因为新冠肺炎疫情的影响也是充满挑战的一年。混

